AUVOULKA TNC TIEPLOTPOPLKAC
KLvnoncg otepeoU



KUAION €vOC OTEPEOU: 2UVOUQOUOC METAPOPIKNG
KAl TTEPIOTPOYIKNC Kivong

Fig. 11-2 A time-exposure photograph of a rolling disk. Small lights have been at-
tached to the disk, one at its center and one at its edge. The latter traces out a curve called
a cycloid. (Richard Megna/Fundamental Photographs)

TL tpoobivel 0TO CWHA YWVLOKA ETITAXUVON?
TLxpelaleTal Eva aKivnTo W VoL apXLoEL va
nepLoTpEdeTAL?

TLxpelaletal Eva EPLOTPEPOLEVO CWHA VAL
OTOUOTAOEL?

Elval apketn pia Suvapun?



Potrn ouvapng (torque)

MNeplypddel TNV MEPLOTPODLKI) CUVETTELD LLLOLC

duvapung

10.1 TTotor 0md TC TpEtg mupaxate 1ogg
KOTd LETPO GUVGLLEL; Ceagiyyet EVkoAd-
TepaL T0V agrroptom{ievo Kokl

Alovag TepaTpooic

| Avvoyn) kovtd aTov
dCova Tepio Lpom

- \\ F, oy mohv anoteheapatcn

Abvap) pakpid
amé Tov dcova
TEPIGTPOQI);

UTOTEAEOLOTI-
K0TEpI]

Avvaym f
KutevBuvojien)
mpog Tov GCova
TEPITTPOPNS:

KOVEVDL ETOTEAE Gl

MNa tnv neplotpodn xpetaletal oxL
HOvo pa Suvapn (katevBuvon Ko
HETPO) aAAd mailel poAo katl n Oéon
TOU onueilov OOV aoKeitow n
SUvapn wg npog tov afova

nepLotpodng

H portr HeETPLETAL TTAVTA WCE TTPOC
gva onueio. Otav aAAaleL To
onueio aAalel kat n ponn. Na
TO AOYO QUTO AEE «POTIN
duvapng F wg mpog to onpeio

O»

Q)

]

Fa

Y

Fp

Katoyn noptac:
Ooo Lo peyaln
n duvaun F,
TOCO TLO
ypAyopa avoliyel
n mopta.

Av 0l0KA\OOUE
Fg TTLO KOVTA
oTNnV MopTa TOTE
n mopTa avolyeL
TILO opya



Tpeic tpomot vrokoyiopod g pomiic:

r=Fl=rFsing =F

Foy = Fsi

T@
(extoc oeAidag)

0

Mpocoxn: To N.m ekdppalet Joule (povada Epyou kat
evepyeLac). Opwce n portn AEN exkdppaletal pe Joule.

lllll"‘

I

P
ng,” \

= rsing
= poyhoPpayioveg

O Movada SI: N.m
=rxF

Métpo e pomije ., . | 2 S0
o F 7 = Fl = rFsing = Fr (102)

o '
) Husio

Métoo e | .""LT‘ CAPUTTOUEV
rxaF me F
r.=I=rsind= poxAoBpayiovag r Bpaxiovag pomngq
=otaBepn anootacon tng duvapng F ano to onueio O mou
SLEpxeTal o agovag meplotpodng
H porn dev e€aptdatal anod tnv anodéotaon r amno
To onpeio O aAAd amo tnv KABeTn anootaon r,

Elval avaAoyn tn¢ ePaMTOUEVIKAC CUVIOTWOOG
™S Suvaung. H aktwikn ev mpokaAel

neplotpodn. Otav $=90° tote

o =r Kot T=max

Otav $=0°n 180°
tote =0



EUpeon tng porg
Sduvauncg Fc tou
O oxnuatilel ywvia pe Tov

©) L afova meplotpoPnC

pnoxAoBpayxiovag nn Bpoxiovag pomng

S _ =rc

/\P{JOGO otaBepn anoéotaon tn¢ dSuvaung F
re / \\\fc?cb. aro to onpeio O mou SLEpyeTal o
/ \\\012 OF ps G€ovoc mePLoTPOdC
/ ¥ O
Q) \\\l
B - | T
! A | FC

(b)

DO€pvoupe ypapun otn dtevBuvon tng duvaung (ypopun
6paong) , ,
2xedlaloupe ypappn kabetn otn ypapun dpdong n onoia
SLEpxeTal amo tov afova mepLlotpodric oto onUEio TeEPLOTPODNC
O



TpOTmoL UTTOAOYLOMOU TNG pOTING SUVOUNG

al

Cross rinto F.

. . T (=7XF
TorqueTis in the Erxh

F (redrawn, with

positive z direction. l tail at origin) Y
\/? ‘I’
\<¢ F \‘)ﬁ Line of action of?
r.
(o)
T = Fign.7=F. sind.r T = F.r—=F.r.sind

Movov n ebamtopevikn ouviotwoa tng duvapng Ftan
NPoKaAel pomn. H akTwikng lvol Katd PRKog Tou r

—

T=7 X F (torque defined).
Mpoooxn:
* H pomnn eéaptdtal OXL LOVOo oo To HETPO TNC SUvVAUNG aAAd Kall
TNV KatevBuvon tTNC.
* H pomnn opiletal w¢ npoc Eva onpeio.
e Elval kaBetn oto eninedo nov Ppiketal To onpeio meplotpodnc
Kot N Suvapun



r
e -t

(&€ and T Gehida)

SED

r
F

(£Eo amd ™) oehidn)

7
\
A~

Pomntl Suvaunc we dtavuopa

\ Ativoopo amd o O péypt
OVOCLLOL POTING  *+eu, : ! Ly
sk ia ol " 10 onpeio epappoync me F

econtiag e oVvVopNG I‘A.“‘JT =rXF (103)

¢ TPog 10 onpeio O "o Alvaym F '
E€wTteplko ywvopevou tou dtavuopatog Bong armo
1o O Ko TS duvapng

£xeL 6LevBuvon Katd pAKoC Tou afova
nepLotpodnc, kabeto oto r kat oto F. Ta
SdaxtuAa tou He€lol xepLlol KUPTWVOVTOL
TPOC TNV KateLBUvVON TNC TEPLOTPOPNC
TIOU TElVEL va TIPOKAAECEL N pOTIN.

Dopa apvntikn otav n Suvaun
NMEPLOTPEDEL TO CWHA KATA TN dopad
OELKTWV TOU poAoylou Kal BTk avtiBeta
otn popa SEIKTWY TOU poAoylou



EpwtnoeLg '
Me Tt LoouTal n ponn tn¢ F wg

npog tov aéova O?
1)F.L.sind
2)F.L.cos¢
3) F.L.tan¢
4)F.L/sin® o—¢

5) FL

a



10.2 H pomn oOVUUNg oS Tpoc GTLELO
£1Vdl TO YIWVOLLEVO TOUV LETPOL TS OVVULNC
emi Tov poyiopPpayiova NS SVVUINS.

H F'| teivel va TpoKgAECGEL MEPICTPOPT] MOS TPOS
TOo onueio O avTiBetn TPOS TN POPA TOV OEIKTOV T.=+F. |
TOL Poioylov, OMOTE 1| PO TS eivol Betikn: 177711

T,=0 yLotL mepva amno to
onueio O

H ypapun opacng g F_:\x
mepva amd to onusio O, F,
EMOLEVOS 0 poyroPpayiovag

KOl dpa 1] PO Sival pnoév. ms 5

H F5 teivel vo TpoKOA£ECEL MEPIGTPOPT] OS TPOS T2=_F2 |2
TOo onueio O. CHILE®VT LLE T POPE TGV CEIKTGOV

TOL POoAioylov, OMOTE 1] PO TNS SiVal P VHTIKH:

T2 = —Fgfj



Epwtnoelg
1) To davuopa Bong evog cwpatidiou deixvel mpog tn BeTIKA
katevBuvon tou afova z. Mpog motla katevBOuvon gival n Suvaun mou
TIPOKAAEL TN POTA, AV N POTI} OTO cwHATIOLO glval:
a)0
B) mpocg tnv apvntiki kKatevBuvaon Tou Aova x Kal
Y) mpO¢ TNV apvnTLkn katevBuveon tou afova y,

2) OL duvapelg sival opoeTtimedec kol €xouv To 610 peETpo. H paBdoc
NePLOTPEDETAL YUPW aTto To onpeio O ou armexel 20 cm arto TNV akpn tng
paBoéou A. Katataéte TIc SUVALELS Lue BAon Tn POTIH TTOU TIPOKAAOUV LLE TN
LEYOAUTEPN TIPWTN

AO=20cm
A 0] r B Al'=40 cm

4 b 3 F4 F5



Mapadeypa 1

2 \b iFrad

! T>
r171° r
. !
# /
: /
L S 19°
Ftan |
\7 rc



[Mapadeiyua 2

>To onueio tou xwpou 7=(1,1,1) enevepyolv 4 SUVAUELC F_1>=(1,O,1), F_2>=(2,—
1,0), F_3)=(-2,-1,O), F_4)=(O,1,1). Na BpeBel n ouviotapEvn porr Tou
OUOTHUOTOC WG TIPOC TNV ApXN TWV aOVwV Kol VoL EEETAOTEL AV OUTNA

Uropel val avtikataotaBel amo tn ouviotapevn duvaun pe tov idlo
HoxAoBpayxiova

FoA

ZUMTEPOAOOL:
YuvoALkn Pormn

r OUVTPEXOUOWV
SUVAUEWV=POTIN TNC
ouvLwoTapEVNCS SUVAUNG



AHNSEEOXEN OV OXFTOVENEVVAON

O deUtepOC vOpoC Tou NeUTwva yLa TNV EPOTTTOUEVIKH CUVIOTWOO €XEL TN HopPN

Fl,tan - mlal,tan

MropoU e va eKPpACOUE TNV EGATTTOPEVLKA ETILTAXUVON TOU TIPWTOU CWHATLOU
WG CUVAPTNON TNG YWVLAKAG ETILTAXUVONG TOU CWHATOG a,
al,tan — na;

)
_ 2 - = L. = miria.
Fi ol = myria, lz = A% = T

-

[pAdoupE pLa TETOL EEL0WOoN yia KABE CWLATLO TTOU OVAKEL OTO OTEPEO CWUA
KOl LETA TTPOCOETOULE OAEG AUTEC TLC EELOWOELC:

AT, = ( m !r;‘z )ﬂ_.

HeproTpopiko avaioyo Tov HUTEPOV vopov Tou Nevtova yua ersvbepo copa:

et Pon T| Iifl}"U AUG TOU GTEPE o)

LUVIGTUUEVT] POTT) GE -, o
o -: . GOUATOC TEPL TOV AoV =
GTEPED G TEp T. = fil’_ = (10.7)
ey B Eo e o - "L @viaKT) EmTauven GTEPEO
TOV aCovi =

CWUATOC TEPL TOV ACOVA Z
Y>UUTTIEPOOOL: N CUVLOTOEVN POTI) OE OTEPEO CWHA TIEPL
aéova TPOKAAEL ywVIXKN EMLTOaYUVON TIEPL AUTOV TOV Afova

1
3



ABCTERPOZ NOWLOZ EONE N BYWAEON

MpoUmnoBeoelc:

a, elvat idLa ylo OAa ToL CWHATLA TTIOU QUTOPTL{OUV TO oW

loxUeL LOVO yla OTEPEA CWHOTA ZUVETIWC, N €€lowon auth 6ev LoYUEL
yloL TNV mepimtwon pac nepltotpedopevnc de€apevig vepou n yla evayv
AVEUOOTPOPLAO, SLODOPETIKA LLEPN TWV OTIOLWV EXOUV OLAPOPETIKEC
YWVLOLKEC ETULTAXUVOELC.

adov yLa TV anodelén autng tng e§lowong xpnotponownOnke n EE. a,,,
= ra,, T0 O, PETEL VA LETPLETAL OE rad/s?.

MovVoVv ol poTtEC TWV €EWTEPLKWV SUVAUEWV ETtNPEAlOUV TNV
nepLotpodn EVoc otePEOU CWHATOC

Moati OAEC Ol ECWTEPLKEC

Zgbyog duvdemv
pOT[éC OL)\)\r])\OOLVOLLpOL')VTOLL dpdonc-avtidpacnc, Ipojn opaong
TMV OTOIMV O1 POTES K01 TGV 800 duvapemv

gAANAOOVOIpOVVTOL:

Tlon2 —

Otav =0 tote a,=0 Kat N,
wzoraeepé 1\101?.0]}3|F‘(‘j}: """""""" XTr501

ylovog [ Kol tov

Ov0 duvdaue®V



HOUPIIOYI]
I

[Upw armod €vav opolopopdo cuumayn YToAoyto ¢ EMITEYLVOTG TOU
KUAWVSpo palag M kot aktivag R Tuliyetol

, , Al KUA(VOpoL
vhpa . O KUAWvEPOG eKTEAEL TTTWON

KKLVWV : la. = aio B¢o HepioTpogua =
EKKLVW 'FOLC amno r]ps’uLa ETUX’ n <o Tov INET = la,
oTnv ITwon Tou KUAivépou Ppeite a) tnv KVAVSPOU
ETLTAXUVOH TOU B) TNV TAON TOU VAUATOC l yla KOAWVSpo
Ae&Llootpodn 1 2
, [ ==MR
nepLotpoPn- 2
‘, : : 1 1
fFr APYITINPOT_RFy = ~ MR?(—a,) = F; = - MRa,
1 l a=a,=a,R
F A —
TH\ J— Fr = > Ma
5//
Meta@opikn -
1\ L kivnon tov ku Mg—F, = Ma
\ l’ TOV KUAIVSpou 2
“\\ a=g—-
_________ i{ 3
N B
VM = IMasiMe2 o
Fr= 2Ma—zMg3 = 3Mg
ePATTTOUEVIKA ETULTAXUVON TNG H erutdyuvon a eivat pkpotepn amno ot Ba

TpoxaAiac otnv AKkpn TN¢=a ATav av 0 KUAWOpog emedte eAelBepa



| : A
EPOPIIOY
PomtA Tou B&pouc TG TPOXaaC YToAoylopOG ETLTAXVVOTG OTO

N g 8tvapng otov dova oVotnua Bdpoug-Tpoyaiiog
neplotpodnc ivar 0

As€lbéotpod T NET — | az
n
| > TEpoTpodn l v Sioko
T -apvnuki 1
' — 2
porn [ = 5 MR
(o | 1 1
| —RT = =MR“(—a,) = T = =MRa,
? l a=a,=a,R
1
m o
m T= > Ma
Fg Metagopikn T - mg =—ma
H ypoULKR €TTitdyuvon kivnon otov
TOU CWHOTOC a= agovay 2m
, d= g
EPATITOMEVLIKN — M + 2m
(@) E€mTayuvon g (b)
TPOXAALOC OTNV AKPN TNG H emtayuvon a kat n taon T e§optwvtal

aro tn palo tou diokou aAAQ OXL aTto TNV

d; ’
AKTLVA TOU



Nopadeyua 3

O

Irc

KM

Opoyevnc paBdoc unkouc L mou
nepPLOTPEPETAL 0TO onpelo O e To
Bapog tng mou epapuoleTal oTo
KEVTpo palag oe anootaon R.,=5/9 L
Awetat ] = 1—78M. L?

Na BpeBel n ywviokA taxvtnTa W



WIETADOPICEl TR EROW

Some Corresponding Relations for Translational and Rotational Motion

Pure Translation (Fixed Direction) Pure Rotation (Fixed Axis)
Position X Angular position 0
Velocity v = dx/dt | Angular velocity w = doldt
Acceleration a = dvldt | Angular acceleration a = doldt
Mass m Rotational inertia Il
Newton’s second law F... = ma | Newton’s second law Toet = Ll
Work W = [ Fdx| Work W=/[7d6
Kinetic energy K= %mv2 Kinetic energy K = %Im2
Power (constant force) P=Fv Power (constant torque) P=r1r0
Work —kinetic energy theorem W = AK Work —kinetic energy theorem W = AK




O WA,
KUAlon xwpig H tpBn lvar

oAioOnon oTaTKA ylotl

E€aptdrtot amnd tn TO 0N Llleio

oTatkn TN enad?nq ToU

HETAEY CWHOTOC - KUALOLEVOU

ka edadouc. ® OWUATOG UE
10 £€dadog
elval og kA Oe
XPOVLKNA
oTLYN

2XE0N TTOU OUVOEEL TN YPOUULKY TOXUTNTA UE TNV YWVLOKNA akivnro.

ToXUTNTA TEPLOTPODNC
Luvinkn kuhenc yopic okofnan: | -
V] RURLETS J0pts OMGUIOH o Axtiva tpogol
Metpo g tayumra
PO TG TV TO 1” Rm
KEVIPOU pdiCac Kukiouevou Tpojod

Métpo yovaxtc tepiee;— (10.11)
" oyt

MPOZOXH H ox€on autn LoXVEL LOVO
ylot KUALon xwplic oAicBnon.



ICCATZER B TADO Pt e IR ROl

Mo va pmopécel

va KUARCEL éva . Zoaipa, kuhdet mpog o SeEil —=
ocwpa eivat N /
arnopaitntn n ;
umapén oTATKAG
TPLPNG.

To onpueio P givat akivnto. To onueio B kiveitat
OTLYMLOLO TTPOC TAL KATW Kol TO onpeio A mpog ta
TIAVW

H dUvapun tng Tppnc npokaAeil tavtoxpova:

* EmPpaduvon tng petadopkng Kivnong tou KU

* [leploTpodPr TOU CWHATOG KOl ETILTAXUVON

Mpoooxn!
H otatwkn tppn AEN mapdyel €pyo ylati Suvapn Kot LeTatomnion ivol
KAOeTEC peTaéL TOuC oTO onUeio emadnc pe to edadoc.

H otatwkn tpBn dev eival ion pe tnv teBn oAicOnong SnAadn dev Loxvel
F-=pF \ aAAd woxVeL F<pF (xwpig oAicBnon)



AN ERIV] A ADIG ARSI DRSO @IS

To onpueio emadncg tou
TPOYOU HE TNV
eMIPAVELQ TIPETIEL VAL
Bploketal otyploia
o€ npeuia epooov o
TPOXOC v
oAloOaivel.

Meplotpodikn Kivnon

(@) Pure rotation
- -

com

V=YV

—

O tpoxO¢ ival

‘Evag mapatnpnTig oTo KEVTPO palag BAEMEL TNV tepLldpEpeLla va
ekteAel Tov (6Lo0 aplBUd meplotpodpwv ava deutepOAENTO, OTIWE Kall
€vag mopatneENTNG otnv nepldpEpela, oto onueio 1, mou mapatnpet to
KEVTPO HAlaG va TtEPLOTPEPETAL YUPW ATIO EKELVOV.

/4 /4 OUUMETPLKOC
OOVCﬂD Vcom KOlL TO KEVTPO
0 palag
s—\ TouT(eTal pE
- TO YEWUETPLKO
. . KEVTPO
- S P
JuvbuaoTtikn kivnon
puetadopikn Kivnon
(b) Pure translation — (¢) Rolling motion
V="VYcom V=2Veom
O tpox0C
— npepet sty
V="Veom otypaia ot )
ONUELO IOV V="Veomt Yeom = 0
edarmnrtetal
oto €b6adog



2uvbuvaouoc Metadopac kot Meplotpodnc:
Auvvopukn

L LUVOALKT] nda Tov 6OUATOC

Metadoplkn Kivhon

ZUVICTAUEVN ECOTEPIKT] **++rsen,
" E — Lt
dovaum 610 GO EFext Md Enttdeyoven tov kévipov (10.12)

cm
ualac

H neplotpodikn kivnon mept to KEVTPo palog
neplypadetal amnod to mePLoTpoPpLlkd avaAoyo Tou
deltepou vopou tou Neltwva:

Tuviotuén pom o POT) 0OPAVELLS 0TEPEOD GOMOTOC
. ept Tov dov 2 Neplotpodikn kivnon

06 0TEpE0 OO TEPE "y
,.l : ‘}, E ICl-na (' ''''''' (]0]3)

T0V (OV(L Z, 70V OLEpyeTal [ow um e oV atEpeod
(1m0 10 KEVIPO HGCaC aumoc aept tov cova z

H E€. (10.13) oxUeL akopa Ko 0tav o agovag nepLotpodPnc KIVELTOL, ApKEL va
nAnpouvrtal ot €€n¢ dVo mpolmoBEoELC:

1. O a€ovag mou SLEp)eTal Ao TO KEVIPO HAloC TIPETEL va Elval AEovag CUUETPLOC
TOU CWUATOC.
2. O atovag dev npemnel va aAAaleL katevBOuvon.



SN S RS AN P A A /A

Tupbrnra b, vo; ouerio 00 mepioTpe:
ouevou ki pecaromCouevoy otepeod
adyao; = (taybnyra b, To0 kEvpoy
NACoc) ovv (replmra 100 GoaTion

0, 06 T0S 10 KEVigo 1Al

Agovas mspuotpogil

Kumoen evépyete
s
Kinru) svipyeis g, KEvipo uﬂf;% (IE ll }
u-n:pslm GUOITOS JiE
VTGOV peTagopi s = IMU

KL TEPLOTPORIKT] Kivan

qunrq EVEQYELL TEDIATPOPIKIG
mw]cmr; aept aCova diepyduevo did k..

(108)
e[ VIR b
' .': Pom uﬁpuw.mk; 100 GO0
Mala tov othuaros{  rov oyuaros g apos
 dfovedidtovkp.

Icmm %,

Tagtonza tov K .

Kwntua) evépyeia kuAldpevou tpoxov:

K:%IP(DZ

=l + MR?

!

I

K =%(|CM +MR?)o’
K =%|CMm2 +%MV€M

[TeploTpo@LK KAl HETAPOPLKY
KLU TLKY) EVEPYELQ



2UyKpLon avodou kat kaBodou meplotpedOpEVOU
KUALVOpou og KeKALUEVO eTiimedO

&vodoc kaBob0¢

Ertttayuvopevn petadopikn

EruBpaduvopevn petadoptkn kivnon

Klvnon

H dUvapun tpBng F; dla kat otig
SUO0 TEPUTTWOELG



Nopadeyua 4
KUALon xwpic oAloBnon oe kekALUEVO eminedo: MPOCEYYLON LECW APXNG
dLatAPNONC TNG EVEPYELOC
Mota Ba eivat n taxvTnTa cupmayouc odaipac palac M kat aktivac R otav ¢tdoel otn
Baon KekALLEVOU eTLITESOU av Eekva amo npepia os Vo H kat KUAQ xwpic va oAloBaivel?
* JUYKPLVETE TO ATTOTEAECA LLE AUTO EVOC CWHATOC TTOU OALoOaivel tpoC Tl KATW o€ Aglo

KEKALMLEVO eTtimedo.

* [oLo amo ta mapakatw oteped (pe TNV idla pada kat aktiva) Ba dtdoel o ypriyopa

otn Pfaon tou kekALpEvou stumedou: odaipa, KUAVOpoC, otedavn.

2 2
I opaipag = g MR

y 1
I KUAVEpov — E MRZ
H \
— 2
- I otepavn MR

Ydaipa KUAQ TtpoC
o de€La

IaY Pr



Nopadeypa 5

Mua prdAa touv bowling padoc M kol aktivog r ektoéeUeTal KOTA UKOC MLOG ETLTESONC
eMdAVELOG ETOL WOTE apXLKA (t=0) va OAloBaVEL PE YPOLULULK TOXUTNTA Uy XWPLG VOl
NMEPLOTPEDETAL. ITN CUVEXELO KATIOLO OTIYMA EVW oAloBaivel apyilet kot otpoBLAileTan Kat
TEALKA KUAQ Xwpic va oAloBaivel.lN6oo elvol To XpoVIKO SLAoTNUO TTIOU TTAPEPXETAL LEXPL

va EEKLVAOEL val KUAA Xwpic va oAloBalivel?
A FN

KM

>y
P

v



Mott pa KUALopevn odatipa empaduvetal?

O poAog NG TPBNAG: eMBPaduVTIKOC yia TN PeTadOpLKN Kivnon, EMLITOXUVTLKOG OTNV
neplotpodikn kKivnon  Mapddofo???

Mo KUALOPEVN Fy
odaipa mov ctapatd A
AEN odeiletal otnv "\
ettty \
Y
— / —
1
> v
X
Mg
Amnavtnon:
AOYW TNS 1N opoopopdLac Tne H F, aokeiltal oo tnv emudavela mpog
odaipac mov dnuovpyel ™ odaipa kol epapuoleTol Umpootd
ermubdvela emadnc KaL OxL onpeio a6 to KM. H ponn tng eivat avtiBetn
enadng aro auTr ou dnuoupyel n TP Ko

TeEAKA eTBpaduvel Tn odaipa



Tp B Kulicewc

KUAlon o (a) téAela otepen katwdepela, kat (b) mapapopdwpevn enidavela. 2to (b) n
napapopdpwon epdavitetat umtepPoAikd peyalomotnuévn, kat n Suvaun n ivat n
ouviotwoa tng duvapng emadnc, n omnoia eival kABeTn oto emninedo tNS enidAveLag
TPOTOU auTn mapapopPwOEL.

(b) Zepef| sgaipa mov KvAd oe

(a) Térewr oTepen oouipe oV KVAG TAvVE) ) i
TUPAUOPOOUEVY ETIPAVELl

o€ TEAEL0L OTEPET EMPAVEL

y )
~

w

D Ry

H xdbetn ovvoun
rapdyet pomn mepi
H kdfetn ovvoun 10 KEVTPO TG 00Uipog
dev mapdyet pom mepi o avtirifeton oy

70 KEVIPO TG GQaips. EPLETPOO).



)

WIETADOXICE

Avtictoiynon Avvauikwv MeyeBwv Meta@opikic kot

Meprotpouis Kivnong
Translational Rotational

Force F Torque 7 (=7 x F)
Linear momentum 7] Angular momentum I3 (=7 X P)
Linear momentum® P (= =P) Angular momentum? Li(=T5#¢)
Linear momentum® P=Mv,, Angular momentum® L=Iw

" dP dL
Newton’s second law? F.= Y Newton’s second law” Toet = o
Conservation law* P = aconstant | Conservation law? L = a constant

AYNAMH F
OPMH p

«— POIIH T
«— XTPO®OPMH L



2RO DG V]IS

Lrpogopyfi 6opatiov - Aivospa Béonc sopariov oc mpoc o 0 z
: v P
OC Tpoc Ty opyn tov - > =
SN L=rXp=rXm (10.24) (=)
abovay O adpaverko A 4  (tedrawn, with

, o . ., S v e tail at origi
GUOTAOTOC OVOQOPAL payarie opi Ton aayation = pdle enf oo Hlat origin)

L =rmUsing = (rsing) mU =rm(U sin ¢)

H tiuA tou L e€aptatal amod tnv entloyn tng

apxns O, adov meplthapPavel To Stavuoua (a)
B£on¢ tou cwpatiov we npog to O.
Métpo
L =rmUsineg mU |

~—

MoxAoBpaxiovac=kaBetn
amnootaon avapeoa oto 0
Kol tov dopEa tng v (A TN P)

(b)
MNpoooxn: to L swvat
navta kabeto oto
eruunedo Twv r ko v (A p)

Movada petpnong Sl

Kg.m?/snJ.s



2RO DG V]IS

KatevBuvon

Me Bdon Tov Kavova Tou e€WTEPLKOV YIVOUEVOU (ato r pog v
LLE TN ULKPOTEPN YwVia) adol EXOUUE UETOKIVAOEL TO

Stavuopata pe ko apxn to O

| Av Kuptdoete ta dayTodo Tov 68£100
| YEPLOV GUC KATA TN QOPU. TG TEPIGTPOPTG...

\

|

w ... 0 0e€10¢ o0g avtiyepag detyvel v |
AN i A LA . |

Katevbuvon Tov @. Av o AEovag TEPIOTPOPNS |

elvat Ko GEOVOG GLUHETPLOG, 0VTY Elval '

emiong kot devBuvon tov L. ff}?;;
|

: 'I

L

Av o dtovac neplotpodnc eivat Kot
afovac CUUMETPLOC TOU CWHATOC, N
otpodopun L £xeL tnv (bl katevBuvon
LE TN YWwVLaKA TaxuTnTo W



YOO PNVIEGTEPEO D CIONITOG

L= Z mi.rivi = Z(mi.ri)(a).ri)
Agm Topn

; 2

T0V OTEPEDD — — s —
OOPaT0S 10 L 2[’1 ( E mf rf )m Iﬁ]‘
onoio nept- ¥

oTpéQETaL
mepi tov
dGova z

Dpouppf ot v, Pori adpiveag otepeoi
ooyca tomioera L= iy COUTCOSTOSENE g

ipi; , ¥, OUlBEIpiog
i and dGova suppetpiag Nudvosue yovadc toybmyus oducro;

"y

L; = Xrpogoppr tov i-06T00
GOLATION TOV 6TEPE0D

z GOUATOC

To L, efvon kéeto 610 eninedo

g kiviong (av 1 apy O fpi-

GKETAL 670 1610 £Minedo) kat

&gt wétpo L, = mur, = myrfo.



Napadeypa 6

dm

Na katataéete ta cowpatidia 1-5 pe faon tnv otpodopun Kot
dBivovoa oelpa. H tayxutnta kat n pada eivatl n dla kot ota 5
cwpoatidLa.

Mol cwpatidla €xouv apvntikn otpodopun?



Epwtnoelg

1. Eva owpoatidlo Kwveital og eubeia ypappni Le otaBepr) ToxUTNTA OE OXEON LE EVal
onpeio P. Mowa armo tig napakdtw dSnAwoeLS eivatl aAnBng, av n otpodopun tou
owpatidiov sivat undév kg-m/s?;

a) To cwpatidlo dev pmopel va Kwveltol pe otabepn TaxvuTnTaL.

B) To cwpatidlo €xel mepdoel amod to onpeio P.

y) To cwpatidblo dev pmopel va mepdoet amno to onueio P.

8) H nopeia tou owpatidiov mpemel va mepvaeL amnod to onpeio P.

2. Mia cupumayng odaipa aktivag R meplotpédetal yupw amo Evav afova mou ival
epamntopevoc otn odaipa Pe ywvlakn toxutnta w. Av n aktiva tng odpaipac avéavetal

o€ 2R, mola €ival n TeAlkn ywviakn taxvtnta tng odpaipag; (I=§MR2)

a) w/4
b) w/2
w

2w
4w

o O

)
)
)

)



dL  _
) O T
Otav pa dt
OUVLOTOLEVN
Sduvopun F pa Amodelén

0€ CWUATLO, N — . .
: dL d . _ dr _ | dv
TAXUTNTA KAt N _ (I‘XmV)z Ml —xv |l+=ml Fx—

0PN TOU dt dt dt dt
netaBailovral, l
OTIOTE Uropel di 0
va petaPAnbel == — m (VA V)+m(Fxad)=0+(Fxma)=FxF
KOlL N dt
otpodopun Tou. l

dL _

— =1

dt

Yuunepaopa: O puBuoC petaPoAnc TNS oTPodOPUNC EVOC
CWHATLOU LooUTaL UE TN POTIN TNC oUVLOTAMEVNCS dUuvapng tou dpa
O€ OUTO



Noapadelyua 7

AUo cwpuatidla Kwvouvtal
e otabepn opun p; KaLp,
o€ opl{ovtia TpoxLd. Moto
elvall TO METPO KoL N
KateLBUVON TNG CUVOALKNG
oTpoPOopPUNC TOU
ouoTHUAToC Twv dUo
ocWHOTWOLWV W IMpocg To
onueio O

noxAoPpaxiovec
r.2=4 m
rl=2m

P,=5kg.m/s
P,=2 kg.m/s




L) oI PIEIG LSO tPOOUPITG= ===

L1 v0 et ﬂmpunu dL Pl ol
Aot tov ooy ET """" oM, oo 102
DORY 070 &t oo

Av LoXVEL Ef]‘ = 101¢ dL/d{ =0xutol  elval otaBepo.

JUUTEpOoa: OTAV N CUVLOTAMEVN EEWTEPLKN POTIN TIOU ETIEVEPVEL
oTo ovotTnua ivat undEv, TOTe n oAk otpodopur Tou
cuvotnuatoc eivat otaBepn (dtatnpeital).



Y93 OO | P1] 61 G 1] GO LPO W OPIIG

Mpocoyxn!!!!

[la va LoYUEL N apxn Statpnong tTng otpodopunC amtalLteital n
OUVIOTOMEVN TWV POTIWV Va £lval UNOEV, OxL amapaitnTa n

OUVLOTOUEVN TWV OUVAUEWV
>1=0 o)L Opwc amnoapaitnta 2F=0

H apxni autn, onwc cupPaivel kat pe tn dSltatripnon tng EVEPYELAC N
NG (YPOUULKAC) OPUNAC, ELVOL EVAC TTOLYKOOULOC VOUOC Slatpnong
TIOU LOYUEL o€ ouoTtnpata Kabe kAlpakog peyeEbouc, amo ta
QTOMLKA KOLL TTUPNVLKA CUOCTHA AT EWCE TLC KLV OELS TWV YoAaéLwy.

Otav éva cuotnua amoteAeitol amno diadopa TUAUOTA, Ol ECWTEPLKEC
SUVALLELC TTOU OLOKOUV TO TUA AT LETOED TOUC TIPOKAAOUV HETOBOAEC
OTLC OTPOPOPUEC TWV TUNHATWY, AAAA N 0ALtkn otpodopun dev
netaParAeton e€altiog TwWV EOCWTEPLKWY SUVAUEWV.



Noapadelyua 8
1. Evag dlokog, pia otedavn Kat pa cupmaync odaipa neplotpedovtal
YUpW OTTO TOV KEVTPLKO AEova Touc Pe Tn fonbeLla vpuatwy mou
dnuoupyouv TNV WL otabepn edpamtopevikn Suvaun. Ta Tpla AVTIKELLEVA
EXOUV TNV WOLa pada Ko akTiva Kat ivot apxtka akivnta. o) Na ta
Katataete o pOivovoa oelpa avaloya e TN 0TPOodOPHR TOUC WC TIPOC
TOV KEVTPLKO Aéova Kal B) To HETPO TNE YWVLAKNG TOUC TaXUTNTOC OTaV TA
vApota €xouv tpaBnxBel yla karmolo dltaotnua.

2 1

— 2 — 2 _ 2
I opaipag — g MR I KUAlvSpov 5 MR I otehv) MR

2. Ot duvapelc F1, F2, F3 kat F4 Bpiokovtal oto emumedo Xy Kol £XOUV TO
(6lo pétpo. Na katatatete katd pOivovoa oelpad T SuVAUELS e Baon
N HeToBoAn TNC otpodopUnC Le To Xpovo dL/dt. Mowa mepimtwon
oOnyel o€ apvnNTLKO pu@léé pnetafoAnc tng otpopopunc?

F2
F4

"
F1 \



A gy SLeani) o6 18]S e (e O LEf|S

—=17=0 = L =const

R=peyado, |= peyalo, R=ULKPO, |= UIKPO
W=ULKPO

MoTe meploTpEPETAL TILO Ypryopa
KoL yLoti???



Napadetyua 9

Evac davBpwrio¢ 60 Kg mapapevel akivnto¢ otnv mepupEPELO ULAG
KUKALKN G TTAatdopuac SLapETpou 6 m n omola MpooapUOleToL O Eva
Aelo €6pavo pe pomr) abpavelag 1800 kg.m? H mAatdopua apxikd
npeUel aAAd otav o avBpwmocg fekwva va TpEXEL pe taxvutnta 4,2 m/s
KUKALKA otnVv TtepupEPeLd tnC N mMAaThopua EEKVA va TIEPLOTPEPETOL
TPOC TNV avtiBetn KatevBuvon. YmoAoylote TNV ywviakn toxutnto TNG
A TPOPUOLC

avparmog

{ L?I)»al’(p(')ppa




Napadetyua 10
Muwa palo m Bploketol mavw og dloko paloc M=6 m kot aktivac R. O dilokog
TIEPLOTPEPETOL YUPW OTIO TOV KEVTPLKO TOU Afova UE YwVLAKN Taxutnta w=1.5
rad/s H pala Bploketal apxlkd oe amnootaon r=0,8 R amd 10 KEVIPO TOU
OloKou Kall PETA Klveltal kol GTavel otnv nepldpepeLla Tou dlokou. Oswpeiote
NV pala we cwpatidlo. Mooo gival To HETPO TNE YWVIAKAC TaxUuTNTOC?




Mop

adeypa 11

Muwa palo m KwvoUpEevVN HE Taxutnta V TPooKOAAATOL O pia amo TG UMAAEC
EVOC aATAPQ, O OTOLOC TEPLOTPEPETOL XWPLC TPLBEC KaTtakopuda yupw armo
opllovtio afova mou OlEpYETaL oo TOo MECO TNC afapouc pafdou mou
ouvdEeL TI¢ SUOo pmalec. Eav n pala tng kabe pmalag eivat M Kkal To UAKOC
¢ paBdou d, va utoAoyLotolv o) TO HETPO TNE YWVLAKNG TAXUTNTOC OUECWC
LLETA TNV MPOOKOAANCN TN HAloc m oTn UaAa

B) Tov AOYyO TWV KLVNTLKWV EVEPYELWV TIPLV KOL LETA TNV TIPOCKPOUON.

V) Tn ocuvoAlkn ywvia teplotpodrng Tou aATpo LETA TNV TIPOCKPOUON.

-

OQ——9

A

d P>
M



Noapadeypa 12

To 2xnua armelkovilel To PETPO TNE oTPodopUnC L evog Tpoxol o cuvaptnon LE TO
XpOvo t. Na KATaTAEETE T TECOEPA XPOVIKA SLOOTHUOTA, TTOU ONUELWVOVTAL UE T
avtiotol o ypappato, cUpdwva PE TO LETPO TNG AOKOUEVNG POTIG OTOV TPOXO,
EeklvwvTag amno 1o dtdotnua tou dpa n peyaAuTteEpPn POTA.

I




Napadeypa 13

Evag dlokog, pe pomn adpavelag ton pe 7.00 kg - m2, meplotpEdetal Onwe Eva
KAPOUTEN €V UTIOKELTOL OE pormn €E0PTWHEVN armod Tov Xpovo mou Sivetal amnod
Vv oxéon t=(5.0+42.00t) N - m. Av tn xpovikn otyun t = 1.00 s, n otpodopun tou
Sdlokou elval 5.00 kg - m2/s, moon elval n otpodopun Tou T otyun t = 3.00 s;
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